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Aufgabe 3

Erstellen Sie ein Programm, das zu einer Funktion f ∈ C[−1, 1] die diskrete Tschebyscheff-
Entwicklung
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berechnet. Die Auswertung dieser Entwicklung an einer Stelle x ∈ [−1, 1] soll über die folgende
Rekursionsformel erfolgen:

s0 = cn
s1 = cn · x+ cn−1

sk = 2 · x · sk−1 − sk−2 − cn−k+1 · x+ cn−k (k = 2, . . . , n)

Geben Sie jeweils k und ck aus, sofern |ck| ≥ ε, und zusätzlich den maximalen Betrag der

Differenz zwischen f und
n∑

k=0
ckTk an den N + 1 Stützstellen xi = −1 + ih (i = 0, . . . , N) mit

h = 2/N .

Rechnen Sie mit ε = 10−12 und N = 2000 folgende Beispiele:

(a) f(x) = x3 − 3x2 + 2x− 5, n = 3 (b) f(x) = 2 + x cosx, n = 30
(c) f(x) = e−4x2

sin 4x, n = 50
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